SPRAWOZDANIE Z DZIAŁANIA ŚWIETLICY INTEGRACYJNEJ 
DLA DZIECI ROMSKICH I POLSKICH „POD LIPAMI”
W OKRESIE OD 10 WRZEŚNIA 2018 DO 15 GRUDNIA 2018

Świetlica integracyjna dla dzieci romskich i polskich „Pod lipami” w okresie od 10 września 2018 r. do 15 grudnia 2018 r. działała dzięki dotacji Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Katowicach.
W ramach świetlicy można było uczestniczyć w następujących zajęciach:
· zajęcia plastyczne
· zajęcia informatyczno - robotyczne
· zajęcia sportowo – rekreacyjnych dla dzieci starszych
· zajęcia sportowo – rekreacyjne dla dzieci młodszych
· zajęcia muzyczno - wokalne
· zajęcia taneczne
· zajęcia opiekuńcze - wspomagające
· zajęcia „Scena jest nasza”
· zajęcia „Zabawa z recyklingiem”
· zajęcia: odrabianie zadań domowych
· każdy uczestnik świetlicy otrzymywał ciepły posiłek.

Zajęcia plastyczne odbywały się od 17 września do 10 grudnia 2018r. Obejmowały 22 h.
Podczas zajęć dzieci poznawały gamę barw, sposoby mieszania kolorów i różne techniki twórcze. Wykonywaliśmy prace plastyczne w technikach płaskich ( farby plakatowe , collage,  papieroplastyka) płaskorzeźby i rzeźby z plasteliny.
Prace plastyczne związane były z przeżyciami wakacyjnymi, zmianą pór roku, świętami 
i obserwacją wyglądu zwierząt i ludzi.
Wykonaliśmy również prace plastyczne na konkurs „Romskie bajanie”.
Zadanie wykonano w 100%.

Zajęcia informatyczno – robotyczne, które odbywały się w okresie od 10.09.2018 r. do 14.12.2018 r. obejmowały 65 h. Miały na celu rozwój zainteresowań technicznych jak i informatycznych, a także rozwijanie zdolności logicznego myślenia, wyobraźni przestrzennej oraz sprawności manualnej. Uczestnicy zajęć poznawali nowoczesne technologie, podstawy konstrukcji robotów oraz ich budowanie, a także uczyli się programowania na podstawie własnej inwencji. Podczas zajęć grupowych uczyli się współdziałania w grupie oraz poznali zasady zdrowej rywalizacji. Ponadto poznali podstawy obróbki zdjęć i filmów.
Zajęcia cieszyły się dużym zainteresowaniem, gdyż umożliwiały realizację samorozwoju oraz pozwoliły na zgłębienie nowinek technicznych, z którymi wielu uczestników nigdy by się nie zetknęło.
Wszystkie założenia programowe zostały zrealizowane.



Zajęcia sportowo – rekreacyjne dla dzieci starszych odbywały się w okresie od 10.09.2018 do 14.12.2018 w ilości 73 h w ramach świetlicy integracyjnej dla dzieci polskich i romskich zamieszkujących dzielnicę Zatorze, obejmują zespołowe gry sportowe, atletykę terenową oraz gry i zabawy rekreacyjne.
Cele i założenia przyjęte przed rozpoczęciem zajęć zostały zrealizowane poprzez możliwość alternatywnego spędzania czasu wolnego oraz kształtowanie odpowiednich wzorców zachowań, jednocześnie eliminując złe nawyki. Ponadto dały możliwość rozwijania i podnoszenia sprawności fizycznej, zachęcały do systematycznego uprawiania sportu oraz do prowadzenia zdrowego trybu życia.
Założone cele zostały zrealizowane w 100%.

Zajęcia sportowo – rekreacyjne dla dzieci młodszych, które odbywały się w okresie od 10.09.2018 do 15.12.2018  w ramach świetlicy integracyjnej dla dzieci polskich i romskich z dzielnicy Zatorze „Pod lipami” obejmowały 66 h wraz z wycieczkami. Uczestnicy świetlicy systematycznie i bardzo chętnie brali udział w zajęciach rekreacyjno – sportowych. 
Cele i założenia przyjęte przed rozpoczęciem zajęć zostały zrealizowane poprzez możliwość alternatywnego spędzania czasu wolnego oraz kształtowanie odpowiednich wzorców zachowań, jednocześnie eliminując złe nawyki. Ponadto dały możliwość rozwijania i podnoszenia sprawności fizycznej, zachęcały do systematycznego uprawiania sportu oraz do prowadzenia zdrowego trybu życia. Zajęcia miały charakter sportowo – rekreacyjny, tak aby pokazać korzyści wynikające ze spędzania wolnego czasu aktywnie w grupie rówieśniczej. Doskonalono znane uczniom elementy techniczne i taktyczne podczas gier ucząc jednocześnie współpracy w grupie, rywalizacji i zasad fair – play.
Wszystkie cele zostały zrealizowane w 100 %.

Zajęcia wokalno – muzyczne odbywały się w ramach świetlicy integracyjnej „Pod lipami” w okresie od 17 września 2018 r. do 10 grudnia 2018 r. w ilości 20 h. Podczas zajęć realizowane były najważniejsze zagadnienia związane z muzyką i tańcem. Zapoznali się z pojęciem melodii, harmonii oraz dynamiki i rytmiki.
Uczniowie poznali budowę oraz poprawne zastosowanie głosu – najpiękniejszego instrumentu świata. Przy okazji mieli możliwość wykonywania ćwiczeń oddechowych, przeponowych, emisyjnych i dykcyjnych, w celu właściwego operowania aparatem głosowym.
Dzieci uczyły się śpiewania z akompaniamentem pianina, akordeonu oraz śpiewu dostosowanego do podkładów muzycznych. Uczniowie poznali piesni romskie, takie jak: „Dre wirtyca”, „Aj posiunen Romale”, „Nasiadziom me bacht miry”.
Ponadto do każdego z utworów dołączyli taniec, który wzbogacił występ podczas : Gliwickiego tygla kultur i smaków” oraz „Mikołajek z robotami”.






Zajęcia taneczne
Cel zadania:
1. Odkrywanie i rozwijanie uzdolnień tanecznych. 
2. Zapoznanie i poznawanie innych kultur tanecznych.
3. Kształtowanie umiejętności w danym stylu, przygotowanie zespołu do występów.
4. Kultura zespołowa i sceniczna.
5. Podnoszenie umiejętności wyczuwania rytmu, ćwiczenia rytmiczne, nauka choreografii.
Realizacja zadania:
Zajęcia taneczne  rozpoczęły się  07.09.2018r. , na których dzieci odkrywały swoje zdolności taneczne ,które wykorzystaliśmy  na następnych  spotkaniach. Treningi trwały do 14.12.2018 i obejmowały 59 h.
Wspólnie dziećmi poznawaliśmy różne style tańca romskiego,  sceniczny, estradowy oraz zwykły domowy . Wyczuwanie rytmu jest najważniejszą częścią tańca, dlatego wystukiwanie rytmu i określenie go jest bardzo ważne w tańcu romskim.
Efektem realizacji tych zajęć jest możliwość kontynuowania tych zajęć , prowadzenia zespołu tanecznego które będzie odnosić sukcesy. Dzieci zaprezentowały swoje umiejętności podczas: Gliwickiego tygla smaków i kultur, podczas obchodów Dnia Kultury Romskiej w ZSP 6 oraz podczas imprezy mikołajkowej.
Zajęcia opiekuńcze w ramach świetlicy integracyjnej „Pod Lipami” odbywały się w okresie od 07.09.2018 r. do 14.12.2018 r. i obejmowały one 189,5 godzin. Głównym celem zajęć było zapewnienie dzieciom romskim opieki, a także pomoc w odrabianiu zadań domowych 
i  uzupełnianiu zaległości  w nauce oraz  krzewienie tradycji i kultury romskiej.  
Zajęcia opiekuńcze mają pozytywny oddźwięk zarówno wśród dzieci jaki i rodziców, ponieważ wiedzą, że gdy zwrócą się o pomoc w sprawach edukacyjnych i nie tylko, zawsze otrzymają pomoc. 
Założone cele programowe zostały zrealizowane w 100%.

Zajęcia „Scena jest nasza”
Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu w ilości 100,5 h. Liczba uczestników wahała się od kilkunastu do kilku osób.  Młodzi ludzie mieli możliwość wyrażania siebie poprzez działalność twórczą dostosowaną do własnych umiejętności i możliwości, uczyli się dykcji oraz uzewnętrzniania emocji. Nabywali poczucia odpowiedzialności indywidualnej oraz grupowej, budowali zaufanie grupowe i poczucie bezpieczęństwa w grupie. W ramach ćwiczeń dzieci improwizowały, szukały najlepszych form wyrazu dla danych kwestii. Zapoznały się z głównymi formami teatralnymi oraz słownictwem związanym z teatrem. Wykonywały kukiełki z warzyw oraz metodą papieroplastyki. Następnie poprzez improwizacje ćwiczyły dykcję, budowanie napięcia, wyrażanie emocji Dzieci przerobiły tekst bajki na scenariusz, własnoręcznie wykonały dekoracje, rekwizyty oraz kukiełki do przedstawienia „Krzesiwo”. Następnie nauczyły się swoich kwestii i zaprezentowały przedstawienie podczas Mikołajek. 





Zajęcia: „Zabawa z recyklingiem” oraz „odrabianie zadań domowych” odbywały się trzy razy w tygodniu w ramach świetlicy integracyjnej „Pod lipami”.
Zajęcia : Zabawa z recyklingiem obejmowała 95 h, podczas których dzieci wykorzystywały różnorodne materiały tj. rolki po papierze toaletowym, butelki plastikowe po mleku, ścinki materiałów tekstylnych, szary papier, tekturę, kolorowy papier. Z tektury wykonały pudełka na prezenty, z rolek po papierze toaletowym zaprojektowały i wykonały organizery na przybory szkolne. Natomiast z materiałów tekstylnych zrobiły wieńce adwentowe na drzwi. Na Święto Zmarłych zrobiły wieńce z przeznaczeniem na upiększenie grobów. W związku ze zbliżającymi się świętami Bożego Narodzenia dzieci własnoręcznie przygotowały stroiki świąteczne oraz z papieru kolorowego: bombki, choinki.
Zajęcia : odrabianie zadań domowych obejmowało 42 h. Podczas tych zajęć dzieci korzystały z pomocy wykwalifikowanego nauczyciela. Z jego pomocą odrabiały zadania bieżące i długoterminowe, ale także uzupełniały zaległości. 
Dzięki pomocy uzyskanej na tych zajęciach, dzieci systematycznie poprawiały oceny z poszczególnych przedmiotów oraz poprzez zniwelowanie zaległości wzrastała ich pewność siebie.
W dni wolne od zajęć świetlicowych odbywały się wycieczki do:

TARNOWICE STARE
W dniu 22 września 2018 r. odbyła się wycieczka do kompleksu zamkowego w Tarnowicach Starych. Swój pobyt w tym ciekawym miejscu rozpoczęliśmy od zwiedzania obiektu zamkowego. Przewodnicy opowiadali nam o dawnych i aktualnych mieszkańcach zamku oraz o krążących ciekawostkach i legendach odnośnie właścicieli obiektu oraz samego zamku .
Następnie zobaczyliśmy przedstawienie kukiełkowe będące inscenizacją jednej z legend. Gdy pani przewodnik opowiadała nam ciekawostki na temat dawnych mieszkańców zamku do sali w której przebywaliśmy wtargnęła postać białej damy pobrzękującej łańcuchami. W sekundzie powiało grozą- dziewczynki wrzeszczały w niebogłosy a chłopcy z udawanym spokojem chowali się za plecami spanikowanych przedstawicielek płci pięknej. Po wyjściu ducha westchnienie ulgi echem rozniosło się po zamkowych komnatach. Następnie podziwialiśmy eksponaty z jarmarku staroci- były fascynujące. Pobyt w kompleksie zamkowym zakończyły warsztaty artystyczne. Starsi uczniowie uczyli się trudnej sztuki kaligrafii. W celu „ułatwienia” zadania panie poprosiły by pisali gęsim piórem. Młodsi uczestnicy wycieczki oraz zachwycone panie (Iza, Melania i Joanna) ozdobiły płócienne torby barwnymi wzorami. Jedni korzystali z szablonów, inni malowali według własnego pomysłu. Wycieczkę zakończyliśmy pysznym obiadkiem. Było super!!!




KOSZĘCIN
W dniu 12 października 2018 r. udaliśmy się na wycieczkę do Koszęcina aby zwiedzić siedzibę Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk”. Uczestniczy rozpoczęli od zwiedzania tarasu widokowego, wieży i pałacu. Poznali historię zespołu Śląsk oglądając film poświęcony działalności zespołu. Następnie odbyły się warsztaty z tańca ludowego i zabaw śląskich. Dzieci poznały podstawowe kroki: trojaka, owczarka, gołąbka i grozika. Na zakończenie dzieci romskie dostosowywały swój tradycyjny taniec do melodii śląskich. Śmiechu było co nie miara, a panie prowadzące warsztaty były pełne podziwu dla naszych dzieci. Na zakończenie dzieci zjadły smakowity obiad i szczęśliwi z niedosytem wrażeń wróciliśmy do domu.
WYJŚCIE DO KINA
W dniu 12 listopada 2018 r. pięćdziesięcioro naszych uczestników udało się na seans filmowy pn. „Dziadek do orzechów i 4 światy” w 3D. Dzieci były zachwycone oglądaniem filmu przez okulary trójwymiarowe, które później mogły zabrać ze sobą do domu.
GLIWICKI TYGIEL KULTUR I SMAKÓW
W dniu 23 listopada 2018 r. na deskach sceny w Centrum Handlowym  Forum w Gliwicach odbył po raz trzeci dzień kultury i tradycji romskiej. W tym roku rozszerzyliśmy nasze działania w kierunku promowania innych mniejszości narodowych i etnicznych zamieszkujących nasze miasto: mniejszość niemiecka, mniejszość ukraińska. 
Organizatorami naszego Tygla byli: Stowarzyszenie EkoGim10, Zespół Szkolno – Przedszkolny nr 12 oraz Centrum Handlowe Forum. Wsparcia finansowego udzielili: Śląski Urząd Wojewódzki przyznał środki w ramach Programu Integracji Społeczności Romskiej na lata 2014 – 2020 oraz Miasto Gliwice.
· Nasz Tygiel był pełen kolorów i odcieni różnych kultur, pełen smaków, dźwięków i obrazów. Każdy z gości miał okazję spróbować smakołyków kuchni: romskiej, ukraińskiej i niemieckiej.
Podczas występów nasi goście mogli zobaczyć:
· Występ dzieci z Przedszkola Miejskiego nr 7 i Szkoły Podstawowej nr 15, które przybliżyły nam kulturę ukraińską.
· Dzieci z zespołu regionalnego działającego przy Szkole Podstawowej nr 3 przedstawiły nam kulturę śląska.
· Uczestnicy Warsztatów Terapii Zajęciowej Tęcza zaprezentowali „Balladę Cygańską”
· Zespół Romane Cierchenia, działający przy świetlicy integracyjnej „Pod lipami” przybliżył nam tradycyjny taniec i śpiew romski
· Kolejną atrakcją było wręczenie nagród przyznanych za udział w Wojewódzkim Konkursie Plastycznym „Romskie bajanie” pod patronatem Śląskiego Kuratora Oświaty, który odbył się już trzeci raz.
· Na zakończenie wystąpiła ze swoim recitalem Teresa Walerjańska, która przez całe życie pasjonowała się muzyka i kulturą mniejszości romskiej.

PRZYBYNÓW – WARSZTATY MIKOŁAJKOWE
W dniu 15 grudnia 2018 r. uczestnicy naszej świetlicy pojechali na wycieczkę go „Agroskałki” w Przybynowie. Na dzieci czekał śnieg, słodki poczęstunek, herbata oraz kawa dla opiekunów.
Dzieci były z wizytą w Zwierzyńcu pod Skałką, zwiedziły Skansen Wsi Jurajskiej. Następnie wzięły udział w choinkowych inspiracjach – modelowali ozdoby choinkowe. Poznały historię Mikołaja. Wzięły udział w zabawach ruchowych: dziurawy worek, sanie Mikołaja, trafne prezenty. Potem odwiedził ich Mikołaj i rozdał drobne prezenty. Na koniec dzieci zjadły ciepłą zupę pomidorową. Czas między zajęciami spędziły na zabawach na świeżym powietrzu.

Kierownik świetlicy
Magdalena Kwiatkowska





