SPRAWOZDANIE Z DZIAŁANIA ŚWIETLICY INTEGRACYJNEJ 
DLA DZIECI ROMSKICH I POLSKICH „POD LIPAMI” 
W OKRESIE OD 08.01.2020 DO 28.01.2020.

Świetlica integracyjna dla dzieci romskich i polskich „Pod lipami” w okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020 działała w ramach dofinansowania Miasta Gliwice.

W okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020 można było uczestniczyć w następujących zajęciach:

· Zajęcia artystyczne
· Zajęcia informatyczno – robotyczne 
· Zajęcia sportowe
· Zajęcia taneczne

· Zajęcia opiekuńczo – wspomagające
· Odrabianie zadań domowych

· Bajkoterapia
· Każde dziecko otrzymało ciepły posiłek;

  ZAJĘCIA  SPORTOWE

Zajęcia sportowo – rekreacyjne w okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020 obejmowały 36 h i odbywały się w ramach działania świetlicy integracyjnej dla dzieci polskich i romskich „Pod lipami”. Podczas zajęć dzieci poznawały technikę zespołowych gier sportowych oraz gry i zabawy rekreacyjne, a także mogły spróbować swoich sił na siłowni.Cele i założenia przyjęte przed rozpoczęciem zajęć zostały zrealizowane poprzez możliwość alternatywnego spędzania czasu wolnego oraz kształtowanie odpowiednich wzorców zachowań, jednocześnie eliminując złe nawyki. Ponadto dały możliwość rozwijania i podnoszenia sprawności fizycznej, zachęcały do systematycznego uprawiania sportu oraz do prowadzenia zdrowego trybu życia. Zajęcia miały charakter sportowo – rekreacyjny, tak aby pokazać korzyści wynikające ze spędzania wolnego czasu aktywnie w integracyjnej grupie rówieśniczej.
Założone cele zostały zrealizowane w 100%.
ODRABIANIE ZADAŃ DOMOWYCH

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu w ramach działalności świetlicy integracyjnej „Pod lipami” w okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020. Zajęcia obejmowały 31,2 h.

 Podczas tych zajęć dzieci korzystały z pomocy wykwalifikowanego nauczyciela. Z jego pomocą odrabiały zadania bieżące i długoterminowe, ale także uzupełniały zaległości. 

Dzięki pomocy uzyskanej na tych zajęciach, dzieci systematycznie poprawiały oceny z poszczególnych przedmiotów oraz poprzez zniwelowanie zaległości wzrastała ich pewność siebie.
Ilość godzin na odrabianie zadań została zwiększona ze względu na to, że coraz więcej dzieci chce korzystać z tego rodzaju pomocy.
ZAJĘCIA TANECZNE
Cel zajęć:

1. Odkrywanie i rozwijanie uzdolnień tanecznych. 

2. Zapoznanie i poznawanie innych kultur tanecznych.

3. Kształtowanie umiejętności w danym stylu, przygotowanie zespołu do występów.

4. Kultura zespołowa i sceniczna.

5. Podnoszenie umiejętności wyczuwania rytmu, ćwiczenia rytmiczne, nauka choreografii.
Zajęcia taneczne odbywały się w okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020. Odbywały się w każdy piątek od godz.: 16:00 do 19:00.

Podsumowując, dzieci robią postępy, ale przed nimi jeszcze ogrom pracy, dlatego zajęcia powinny być kontynuowane.
Założone cele zostały zrealizowane w 100 %.          

Zajęcia opiekuńcze w ramach świetlicy integracyjnej „Pod Lipami” odbywały się w okresie od 08.01.2020 r. do 28.01.2020 r. i obejmowały one 43,2 godziny. Głównym celem zajęć było zapewnienie dzieciom romskim opieki, a także pomoc w odrabianiu zadań domowych i  uzupełnianiu zaległości w nauce oraz  krzewienie tradycji i kultury romskiej.  

Zajęcia opiekuńcze odbywały się 2 razy w tygodniu (  środa piątek) od godz.: 15:00 do godz.: 17:00
Zajęcia opiekuńcze mają pozytywny oddźwięk zarówno wśród dzieci jaki i rodziców, ponieważ wiedzą, że gdy zwrócą się o pomoc w sprawach edukacyjnych i nie tylko, zawsze otrzymają pomoc.
Założone cele programowe zostały zrealizowane w 100%.
Zajęcia artystyczne, które w okresie od 08.01.2020 do 28.02.2020 odbywały się w ramach świetlicy integracyjnej dla dzieci polskich i romskich z dzielnicy Zatorze „Pod lipami” obejmowały 19,2 h.

W czasie zajęć dzieci udoskonaliły swoje:
-  zdolności artystyczne;

- dyspozycje twórcze ;

- zdobyły umiejętności posługiwania się podstawowymi środkami wyrazu plastycznego w celu wyrażania własnych przemyśleń, obserwacji, przeżyć i nastrojów;

-  zainteresowania.

Ponadto:
- ukształtowały postawy które umożliwiają im  aktywne uczestnictwo w życiu rodziny, szkoły i środowiska lokalnego;

- ukształtowały pozytywne postawy wobec własnej pracy i poczucie odpowiedzialności za jej dokończenie i wykonanie.
Podczas zajęć dzieci poznały podstawową gamę barw, uczyły się mieszania kolorów  

i tworzyły prace oparte na obserwacji natury. Dzieci podczas zajęć poznawały różne techniki plastyczne, a także sposoby wykorzystywania różnych artykułów suchych spożywczych.

 Na każdych zajęciach dzieci musiały korzystać ze swojej wyobraźni, współpracować 

w mniejszych bądź większych grupach.
Zajęcia cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem, ponieważ na każdych działo się coś nowego, niestandardowego.
Zajęcia rękodzielnicze: w  dniach od 08.01.2020 do 28.01.2020 w ramach świetlicy integracyjnej dla dzieci romskich i polskich „Pod lipami” odbywały się zajęcia z rękodzieła. Obejmowały one 24 h i odbywały się 2 razy w tygodniu:  w środę i  w piątek.

W trakcie spotkań uczestniczki nabyły podstawowe umiejętności w zakresie szydełkowania, robótek na drutach, gobeliniarstwa i haftu angielskiego. Dziewczęta zapoznały się z techniką wykonywania na szydełku łańcuszka, półsłupka i słupka – efektem czego były wprawki 10 x 10 cm ww. sposobem.W zakresie robótek na drutach nauczyły się oczek prawych i lewych, co pozwoliło na wykonanie wełnianej opaski na głowę ozdobionej pomponami, które też zostały wykonane samodzielnie.Podczas zajęć z gobeliniarstwa wyszyły niewielkie gobeliny techniką krzyżykową ( krzyżyki pojedyncze i podwójne).Zdobyły także podstawową wiedzę i umiejętności w zakresie haftu angielskiego ( w trakcie realizacji).

Zajęcia komputerowe i z robotyki, które w okresie od  r. do 13.12.2019 r. obejmowały 30 h. Miały na celu rozwój zainteresowań technicznych jak i informatycznych, a także rozwijanie zdolności logicznego myślenia, wyobraźni przestrzennej oraz sprawności manualnej. 

Większość uczestników udoskonaliła swoje umiejętności z zakresu korzystania z pomocy multimedialnych oraz programowania robotów.

Zajęcia cieszyły się dużym zainteresowaniem, gdyż umożliwiały realizację samorozwoju oraz pozwoliły na zgłębienie nowinek technicznych, z którymi wielu uczestników nigdy by się nie zetknęło.
Zajęcia odbywały się raz w tygodniu w środy i trwały 2 godziny oraz piątki też 2 h.
Wszystkie założenia programowe zostały zrealizowane.

Bajkoterapia  to jedna z metod terapii i profilaktyki dzieci i młodzieży w każdym wieku. Zajęcia bajkoterapeutyczne dotyczyły rzeczy i zjawisk ważnych dla człowieka, które w istotny sposób wpływają na rozwój.

Program zajęć bajkoterapeutycznych zawierał zajęcia rozwijające, artystyczne, plastyczne, wyrównawcze, wspomagające, zindywidualizowane do potrzeb i możliwości uczestników zajęć. Zajęcia rozwijają uczestników społecznie, emocjonalnie, kulturowo, uwrażliwiając na problemy społeczne i kulturowe, a także uczą współpracy oraz nowego spojrzenia na różne życiowe sytuacje.
Zajęcia te były ogromnym wsparciem i możliwością dla biorących w nich udział uczniów. Wpłynęły na wyrównywanie szans edukacyjnych oraz rozwojowych i różnic społecznych, a także pomagły przeciwdziałać marginalizacji i wykluczeniu społecznemu. 

