W ramach realizacji Budżetu Obywatelskiego 2020 „Aktywne Zatorze”, w miesiącu wrześniu zrealizowano:
· Zajęcia sportowe dla dorosłych – siatkówka – 7 dwugodzinnych bloków

· Kącik Ekobadacza – 4 trzygodzinne bloki tematyczne – uczestnicy zapoznali się z mikroskopem oraz obejrzeli w powiększeniu wiele ciekawych kultur bakterii, wybranych fragmentów owadów czy też roślin. Na jednych z zajęć, zainteresowani mogli stworzyć swój własny  „mini las” w słoiku z żywych roślin.

· Kawiarenka internetowa – 4 czterogodzinne bliki, skierowane do osób dorosłych. Uczestnicy mogli skorzystać z fachowej pomocy informatyka.
· Nordic Walking  - odbyły 4 półtoragodzinne bloki, skierowane do osób dorosłych, pragnących poprawić kondycję, zrelaksować się i rozruszać.

· Zajęcia komputerowe dla dzieci – 4 dwugodzinne bloki, skierowane do uczniów klas I – III szkoły podstawowej. Dzieci na zajęciach zgłębiały tajniki ozobotów i ich programowania, a także uczyły się również prawidłowego korzystania z tabletów.

· Warsztaty „Natura pod Lupą” – 4 dwugodzinne bloki – adresowane dla dzieci, uczniów klas IV – VIII oraz dorosłych. Uczestnicy poznali wyjątkowe rośliny, zobaczyli mikroświat korzystając z mikroskopu, dowiedzieli się o wpływie soli na ludzki organizm, a także odkryli sekret: skąd się biorą kolorowe liście.

· Zajęcia sportowe dla dzieci – 3 dwugodzinne bloki, poświęcone najmłodszym uczniom (klasy I – III). Stanowiły doskonałą alternatywę dla statycznych form spędzania przez nich wolnego czasu.

· Warsztaty „Wzorem natury: - 2 dwugodzinne bloki, skierowane były do wszystkich chętnych. Uczestnicy zajęć poznawali podstawy szydełkowania.
· Warsztaty „Dance mix i zdrowy kręgosłup” – dwugodzinne spotkanie z intensywną gimnastyką przy muzyce, a zakończone ćwiczeniami rozluźniającymi kręgosłup.

Podczas wszystkich zajęć przestrzegane były wszystkie zalecenia Głównego Inspektora Sanitarnego, dotyczące COVID 19.
