W ramach realizacji Budżetu Obywatelskiego 2020 „Aktywne Zatorze”, w miesiącu październiku zrealizowano:

· Warsztaty „Natura pod Lupą”, „Wzorem Natury”, „ Zdrowie z Natury” odbyły się w ilości 51,5 h i były prowadzone przez dwóch wykładowców. Zajęcia „Natura pod Lupą” skierowane były do uczniów klas IV – VIII. Podczas tych zajęć dzieci zgłębiły tajniki „Kolorowej chemii”, poznali sekrety składników produktów żywnościowych oraz wielu innych ciekawych tematów. 

· Warsztaty „Kącik Ekobadacza” trwały 52,5 h i również prowadzone były przez dwóch wykładowców. Brały w nich udział uczniowie klas I – VIII. Podczas tych zajęć uczestnicy mogli sami przeprowadzić doświadczenia fizyczne, chemiczne, a także nauczyli się rozpoznawać ptaki tylko przez odgłosy jakie one wydają. Ponadto wzięli udział w nasadzaniu roślin przy szkolnym ogrodzie siedliskowym i budowali karmiki dla ptaków.

· Warsztaty komputerowe trwały 50 h i także prowadzone były przez dwóch wykładowców. Zostały podzielone na kilka grup. Uczniowie klas I – III zgłębiali tajniki ozobotów i pracy na tabletach, uczniowie klas IV – VIII pogłębiali wiedzę z programowania Lego Mindstorm oraz uczyli się korzystania z programów komputerowych. Natomiast wszyscy mogli skorzystać z kawiarenki internetowej, gdzie wykwalifikowany prowadzący wyjaśniał wszystkie problemy, z którymi zwracali się do niego uczestnicy zajęć.

· Warsztaty „Disco mix” – gimnastyka przy muzyce i „Zdrowy kręgosłup” odbyły się w ilości 10 h. Zajęcia te skierowane są do każdej grupy wiekowej, ale cieszą się powodzenie w grupie 50+.

· Nordic Walking trwały niestety tylko 1 h i skierowane byłu do wszystkich chętnych osób pragnących doskonalić swoją kondycję fizyczną.

· Zajęcia sportowe trwały 59 h, prowadzone były przez dwóch nauczycieli wychowania fizycznego i skierowane były do wszystkich. Pierwszy rodzaj zajęć skierowany był do uczniów klas I – III. Dzieci podczas tych zajęć poznawały różne techniki gier zespołowych. Kolejna grupa to uczniowie klas IV – VIII. Na tych zajęciach dzieci doskonaliły technikę gry w badmintona i brały udział w zajęciach terenowych. Ostatnia grupa to dorośli, którzy rozgrywają mecze siatkówki.     
