Sprawozdanie z realizacji Budżetu Obywatelskiego  
„Aktywne Zatorze” za miesiąc listopad 2020
W ramach realizacji Budżetu Obywatelskiego „Aktywne Zatorze” w miesiącu listopadzie zrealizowane zostały następujące warsztaty:

· Warsztaty „Ekobadacza” – każdy chętny mógł wziąć udział w dwugodzinnym bloku, którzy w ramach zajęć mógł zgłębić tajniki prawidłowego rozsadzania roślin w przyszkolnym ogrodzie siedliskowym.
· Warsztaty „Wzorem Natury” – obejmowały 18 h i także były skierowane do wszystkich chętnych osób. Zajęcia te były prowadzone on – line. Osoby zainteresowane w sposób bezpieczny mogły pobrać potrzebne materiały. W ramach tych zajęć uczestnicy tworzyli jesienne kompozycje, własnoręcznie wykonali plecione pudełko na drobiazgi, składane pudełko z filcu bądź kartonu na prezenty i na wesoło kartki świąteczne z przymrużeniem oka oraz poznali sposoby łączenia różnych technik plastycznych.

· Warsztaty „Zdrowie z Natury”  - obejmowały 11,5 h i również skierowane były do wszystkich zainteresowanych osób i podobnie jak warsztaty „Wzorem Natury” prowadzone były w wersji on – line. Produkty do zajęć również zostały w bezpieczny sposób przekazane osobom, które wyraziły chęć wzięcia udziału w zajęciach. Podczas warsztatów uczestnicy samodzielnie wykonali kule do kąpieli, mydełka, kremy do ciała i wszystko to na bazie naturalnych składników.
· Nording Walking – zajęcia obejmowały 26 godzin i skierowane były do osób dorosłych, które chciały poprawić swoją sprawność fizyczną. Zajęcia odbywały się zawsze w terenie. Uczestnicy zbierali się przy tężni i każdego dnia stawiali sobie inne zadania do wykonania.

· Zajęcia sportowe dla dzieci – skierowane do uczniów klas I – III , obejmowały 17 h i odbywały się na terenie Zespołu Szkolno – Przedszkolnego nr 12. Podczas zajęć dzieci spędzały aktywnie czas poznając zasady różnych mini gier sportowych.
· Zajęcia sportowe dla dzieci starszych i dorosłych obejmowały 72 h. Zajęcia te również obywały się na terenie szkoły. Uczestnicy tych zajęć grali miedzy innymi w siatkówkę, badmintona, ping ponga
