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Stowarzyszenie EkoGim10

ul. Lipowa 29, 44-100 Gliwice

NIP 6312652684
REGON 243501805
KRS 0000499487


Sprawozdanie z działań 
podjętych w ramach Budżetu Obywatelskiego 2020 „Aktywne Zatorze”
w okresie od 01 lutego 2020 do 07 grudnia 2020

W ramach realizacji zadania „Aktywne Zatorze” mieszkańcy dzielnicy Zatorze mogli skorzystać z następujących atrakcji:
Zajęcia komputerowe

Zajęcia zostały podzielone na trzy grupy:

Grupa I, to zajęcia skierowane dla dzieci młodszych, uczniów klas I –III, były prowadzone  pod kierunkiem nauczycieli informatyki – pani Żanety Mateli w ilości 12h i pani Natalii Hadyk w ilości 18 h. Zajęcia odbywały się w godzinach popołudniowych, podczas których  uczestnicy zgłębiali tajniki działania ozobotów oraz innych nowinek technicznych. 
Grupa II, to warsztaty skierowane dla dzieci starszych, uczniów klas IV – VIII, pod kierunkiem  nauczyciela informatyki – Stanisława Dumanowskiego . Zajęcia odbywały w    2 dwugodzinnych blokach i obejmowały poznanie zasad Lego Mindstorm i rozwijanie zdobytych umiejętności. Ponadto uczestnicy poznali podstawy programowania najpopularniejszych programów komputerowych. 
Grupa III, to kawiarenka internetowa, skierowana do wszystkich, prowadzona przez Stanisława Dumanowskiego. Zajęcia te były ukierunkowane na rozwiązywanie wszelkich problemów informatycznych z jakimi może się spotkać potencjalny użytkownik, korzystający z komputera i Internetu, ale także z tabletu czy też telefonu. 
W grupie II i grupie III zrealizowano łącznie 100 h.

Kącik Ekobadacza
Zajęcia te były prowadzone przez dwie  nauczycielki: panią Barbarę Olchawę i  Izydorę Antczak. Zajęcia Obejmowały łącznie 84 h i były skierowane do wszystkich grup wiekowych.

Na zajęcia prowadzonych przez panią Izydorę można było poznać zasady recyklingu, czyli co możemy stworzyć z butelki PET, a podczas kolejnych można było uzyskać odpowiedź na pytanie: „Do czego służą nam detergenty?”, a także uczestnicy zobaczyli prawdziwe czary na zajęciach: „Woda – najzwyklejsza substancja świata”. Ponadto zostało przeprowadzonych wiele doświadczeń fizyczno – chemicznych, które zadziwiły niejednego uczestnika tych warsztatów. Wielu biorących udział w zajęciach, przy pomocy odpowiedniej aparatury podsłuchiwało świergot ptaków wśród drzew.
Na zajęciach prowadzonych przez panią Barbarę, również można było poznać zasady recyklingu poprzez budowanie karmników z wykorzystaniem butelki PET. Na kolejnych zajęciach uczestnicy przy pomocy prowadzącego założyli mini ogródek oraz zasiali nasiona różnych roślin: warzyw i  kwiatów. Ponadto przy użyciu mikroskopu mogli zobaczyć przeróżne ciekawostki ze świata roślin i zwierząt, których człowiek nie jest w stanie dostrzec „gołym” okiem. Zapaleni ogrodnicy w trakcie trwania warsztatów uczestniczyli w nasadzaniu nowych roslin i krzewów przy szkolnym ogrodzie siedliskowym. Część z uczestników wykonała swój własny „mini las w słoiku”.
Zajęcia przyrodnicze

Zajęcia te obejmowały trzy różnego rodzaju zajęcia:

Warsztaty „Zdrowie z natury”

 Były prowadzone przez dwóch  nauczycieli: panią Grażynę Beściak, która przeprowadziła 34,5 h warsztatów  i panią Barbarę Zasadzień, która poprowadziła 29,5 h zajęć. Na zajęciach   poruszone zostały zagadnienia związane z ziołami i wszystkim, co jest tylko naturalne. Tematyka zajęć, to m. in.:
„Zioła wokół nas, czyli jak rozpoznawać, zbierać i wykorzystywać”

„Zioła w kosmetologii część 1”

„Zioła w kosmetologii część 2 (kremy i toniki)” oraz uczestnicy zajęć tworzyli własne kompozycje z naturalnych składników wchodzących w skład mydła, kul do kąpieli, kremów do ciała czy soli kąpielowych.
Warsztaty „Wzorem natury”
Warsztaty te prowadziła pani Joanna Śliwińska w ilości 37 h oraz pani Barbara Zasadzień w ilości 27 h i skierowane były do wszystkich grup wiekowych.
Podczas trwania zajęć uczestnicy zobaczyli, jak ciekawie , sprytnie i niedrogo można zapakować prezent, jak przy pomocy farby i pędzla stworzyć pejzaż przyrody, a dla osób stawiających pierwsze kroki w plastyce: od cyferki do zwierzątka, czyli prosty sposób na rysunek. Ponadto poznali tajniki szydełkowania oraz własnoręcznie stworzyli jesienne kompozycje, wykonali plecione pudełka na drobiazgi, a także składane pudełka z filcu bądź kartonu na prezenty, kartki świąteczne „z przymrużeniem oka”, a przy okazji poznali sposoby łączenia różnych technik plastycznych.
Warsztaty „Natura pod Lupą”

Prowadzone przez panią Barbarę Zasadzień w ilości 47,5 h oraz Izydorę Antczak w ilości 16,5 h i  skierowane były do starszych dzieci i osób dorosłych .

Na tych warsztatach uczestnicy utrwalili wiedzę zdobytą podczas zajęć w szkole następujące zagadnienia;

„Gaz, ciecz, ciało stałe czyli poznajemy stany skupienia”

„Powietrze a inne gazy”

„Skrobia – (nie)zwykła substancja świata”.
Ponadto dowiedzieli się o wpływie soli na nasz organizm, zgłębiali tajemnice „kolorowej chemii”, poznali mikroświat przy użyciu mikroskopu, przeprowadzili szereg doświadczeń chemiczno – biologicznych oraz poznali sekrety składników naszej codziennie spozywanej żywności.

Zajęcia sportowe
Tu również możemy wyodrębnić kilka podgrup, które łączy jeden cel, którym jest zachowanie zdrowia i sił witalnych jak najdłużej. Zajęcia te obejmowały łącznie 305 h.
Zajęcia sportowe dla dzieci z klas I – III oraz klas IV – VI prowadzone przez panią Elżbietę Borowiecką oraz Joannę Kopeć stanowiły doskonałą alternatywę dla statycznych forma spędzania czasu wolnego przez dzieci. Uczestnicy poznali zasady i doskonalili techniki gry w badmintona, piłki nożnej i różnego rodzaju „mini gier sportowych”. Dzieci starsze poznały i udoskonalili techniki gier zespołowych takich jak: siatkówka czy piłka nożna oraz tenisa stołowego oraz badmintona.
Zajęcia sportowe dla dorosłych prowadzone przez panią Annę Dobranowską oraz Elżbietę Borowiecką. Utworzyły się stałe grupy uczestników, które spędzały czas na grze w piłkę siatkową lub nożną.
Zajęcia na siłowni, prowadzone również przez panią Annę Dobranowską i  skierowane były o osób dorosłych. Wszyscy chętni mogli pod okiem doświadczonego opiekuna ćwiczyć partie mięśniowe.

Zajęcia: Nordic Walking, były prowadzone przez panią Sylwię Libardi – Kłyś i skierowane głównie do osób dorosłych. Zajęcia te miały na celu poprawę kondycji zarówno fizycznej jak i psychicznej, odprężenie po ciężkim dniu. Zajęcia odbywały się na świeżym powietrzu, a jako miejsce spotkań wybrano teren przy gliwickiej tężni.
Zajęcia: Zumba, prowadzone przez panią Martę Kotynia i obejmowały 12 h zajęć. Były skierowane do ludzi młodych. Zajęcia polegały na  ćwiczeniach z elementami tańca przy intensywnej muzyce.

Zajęcia: Dance mix i Zdrowy kręgosłup, były prowadzone przez pana Jurija Stesewa i obejmowały 32 h. Pierwsza godzina to intensywna gimnastyka przy muzyce, dostosowana do wieku uczestników, natomiast druga część zajęć obejmowała ćwiczenia usprawniające nasz zmęczony kręgosłup.
Zajęcia taneczne
Prowadzone przez panią Ewę Czerwień – Skipiałę oraz panią Ingę Mirga. Obejmowały łącznie 17,5 godziny i były skierowane do dzieci – uczniów szkół podstawowych. Podczas zajęć z panią Ewą  poznawały podstawowe kroki narodowych tańców polskich.
Kolejne zajęcia poprowadziła pani Inga Mirga. Obejmowały one 3 h zajęć, podczas których dzieci poznały podstawowe kroki tańca romskiego.
Spotkania z dietetykiem

Prowadzone przez wykwalifikowaną dietetyczkę, panią Dominikę Treszczotko – Mieszczyńską i obejmowały 6 godziny zajęć. Zajęcia te miały charakter indywidualny, ponieważ każdy przypadek wymaga osobnej diagnozy. Uczestniczy otrzymali wskazówki nt. prawidłowego żywienia, niektórzy otrzymali już gotowe diety.
Łącznie odbyło się 734,5 h zajęć i warsztatów.
