Sprawozdanie z działalności 

świetlicy integracyjnej dla dzieci romskich i polskich „Pod lipami”
w drugim semestrze roku szkolnego 2020/2021
W związku z wciąż obowiązującymi obostrzeniami spowodowanymi pandemią SARS-2, nasza świetlica działała tylko w miesiącu czerwcu od 7 czerwca 2021 do 21 czerwca 2021.

 W tym okresie na zajęcia zapisało się 41 uczestników i 15 sympatyków. Wszyscy mogli skorzystać z następujących zajęć:

· Odrabianie zadań domowych, prowadzone przez dwóch nauczycieli: panią Izydorę Antczak i panią Elenę Romanovą w ilości 7,5 h;

· Sportowych, prowadzonych przez panią Elżbietę Borowiecką w ilości 4h, podczas których dzieci grały w grę ringo i kometkę;

· Artystycznych, prowadzonych przez Joannę Śliwińską w ilości 4h, gdzie dzieci wykonały piękne witraże oraz uczyły się sztuki składania papieru tworząc wirujące wiatraczki;
· Matematyczne konstrukcje, prowadzone przez Izabelę Potoczną i trwające 8 h. Dzieci poznały znaczenie tajemniczego słowa „fraktale” i zbudowały z samodzielnie wykonanych elementów Piramidę Sierpińskiego;

· Taneczne, prowadzone przez panią Ingę Mirgę, w ilości 8 h. W zajęciach uczestniczył zespół Romane Cierchenia i skupiono się na przypomnieniu kroków tanecznych.

Oczywiście, podczas zajęć mieliśmy wsparcie asystenta edukacji romskiej pani Marzeny Menżyk, nazywaną przez wszystkich Melanią, a gdy nabałaganiliśmy na zajęciach pani Teresa Kamińska doprowadzała klasę do porządku.

Każdy z nas zjadał smaczny obiad, a na deser owoc.
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